

“彩虹桥”护航困境儿童健康成长

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅

“为3000名困境和留守儿童开展心理辅导、研学助学、医疗救助等关心关爱服务”被列为我市2024年着力办好的民生实事之一。为深入实施困境儿童关爱项目,丰富受助儿童精神生活,护航困境儿童健康成长,菏泽市各级团组织开展彩虹桥“温暖童行 护航成长”志愿服务活动,做好“精神换彩”后半篇文章,进一步推动民生实事落地见效。

“红色力量”为他们筑梦前行

节假日,曹县团委邀请国家级非物质文化遗产曹县江米人讲师为困境儿童带来一场有意义的手工课程——中国地图的制作。老师讲解了中国地图高原和平原地区,让孩子们更直观地了解我国地形的特点,同时教授孩子们江米面的使用方法,捏制轮廓的技巧,帮助孩子们更好地完成自己的作品。

课堂上,困境儿童争先恐后地提出问题,老师耐心回答,整个课堂上充满了欢声笑语。

“很开心,第一次用江米面捏出祖国的地图,而且每

个地区都不一样。咱生活在平原,祖国还有盆地、高原,长大后我想去看看。”困境儿童王怀亮(化名)笑着说。

成武团县委组织青年志愿者带领30名困境学生代表参观博物馆红色展厅,并通过诗歌朗诵、沉浸式教育、创意手绘等方式,调节困境儿童的生活学习状态,促使他们德智体美劳全方位均衡发展,同时对中国红色革命史有了更深层次的理解,更加坚定了青少年儿童“从小听党话、跟党走”的信心与决心,努力成长为党和国家需要的栋梁之材。

一系列活动不仅为困境



曹县团县委为受助儿童开展手工课程

儿童搭建了一个学习、交流与成长的平台,更以红色文化为纽带,激发了他们的爱国情怀和社会责任感,必将成为他们人生旅途中一段难忘的回忆,激励他们在未来的道路上勇往直前、茁壮成长。

“心理疏导与亲情陪护”让他们重绽笑容

在困境儿童群体中,单亲家庭的孩子和事实孤儿面临着尤为严峻的挑战。他们或因家庭结构缺失,或因亲情疏离,往往在心理和情感上承受着巨大压力。为了帮助他们走出阴霾,重拾笑容,各级团组织启动了“心理疏导与亲情陪护”计划。

东明团县委组织志愿者

巨野团县委和鄄城团县委组织青年志愿者深入儿童家中,开展心理疏导和心情陪伴志愿服务,通过问答、互动、游戏等方式,帮助孩子们建立正确的自我认知,舒缓不良情绪,鼓励他们乐观面对生活。

通过入户走访,详细询问、了解孩子们的身体状况和学习生活情况,为他们送去温暖和关怀。

“自护教育”志愿服务也是此次活动的重要组成部分。单县团县委在博爱学校举行慰问活动,通过防欺凌宣传、心理健康疏导等,提升受助儿童的自



鄄城团县委为受助儿童开展爱心体检

护防护意识和水平。

鲁西新区团区委则联合人民法院举办了职业体验活

动,让孩子们在参观和模拟庭审的过程中,增强法治意识和自我保护能力。

让困境儿童学业精进与体魄强健并进

巨野团县委组织青年志愿者开展学业辅导帮扶服务,帮助困境、留守儿童在学习中及时解决遇到的重难点问题、作业难题以及共同畅想未来人生目标,帮助他们减轻心理负担和树立学习自信,并与监护人沟通家庭教育方

法,营造良好家庭教育氛围。

单县团县委组织各镇街“守护希望”青年志愿者带着节日祝福及慰问品看望受助儿童,送去文具套盒和学习图书,并为孩子们进行学业辅导,帮助他们解决学习中遇到的难题,对学科知识进

行查缺补漏,共同畅游知识海洋,享受学习乐趣。

牡丹区团委组织辖区内6个镇街60余名受助儿童前往菏泽市野生动物园和市科技馆进行参观,孩子们不仅开阔了视野,增长了见闻,还收获了快乐和友谊,感受到社会的关爱和温暖。

为健康成长提供强有力保障

为切实保障受助儿童的健康成长,菏泽市各级团委近期联合当地医疗机构,针对困境儿童开展了一系列免费体检活动。这些活动不仅为孩子们提供了全面的健康检查,还通过专业医护人员的指导,为他们制定了合理有效的饮食和生活建议。

唐塔医院,为当地困境儿童送上了一场关爱满满的体检活动。医护人员根据检测数据,为每位小朋友量身定制了健康建议,帮助他们更好地了解自身的健康状况,并学会如何在日常生活中保持健康。

郓城团县委则采取分批次的方式,为受助儿童逐一

进行爱心体检。通过细致的检查,医护人员深入了解了孩子们的身体健康状况,为他们的健康成长提供了有力保障。

鲁西新区团委组织50余名受助儿童参加健康体检活动。体检项目涵盖了儿童发育的全部指标,确保每个孩子都能得到全面的健康评

估。志愿者在体检过程中耐心引导孩子们有序完成各项检查,医生则针对存在的问题进行了详细的讲解,并根据孩子们的身体情况给出了具体的饮食和作息时间建议。

巨野团县委组织青年志愿者,到困境儿童家中,开展心理疏导和亲情陪伴。

定陶区团委带领受助儿童参观了科技馆、博物馆、文化馆、美术馆及消防队。通过活动,孩子们感受到科技的神奇与魅力,领略到传统文化的博大精深,提高了审美能力和艺术素养,增强了国防意识和爱国情怀。

曹县团县委组织困境儿

童开展研学活动,青年志愿者以及20余名受助儿童一行分别前往曹县银香伟业第四牧场、曹县万亩荷塘、曹县江米人传习所、陀螺科技青少年研学基地、曹县科技馆、有爱云仓等场所,开展集体研学活动,体验城市生活,感受城市变化。

菏泽市各级团委将持续做好“彩虹桥”困境儿童身心健康关爱行动,探索物质帮扶与精神帮扶相结合的模式,深入推进共青团品牌工作扎实开展、有效落地,为受助儿童提供更切实有效、内容丰富的志愿服务项目,帮助“困境儿童”向“彩虹少年”转变。